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PLAN INTEGRAL DE ACTUACIÓN PARA EL FOMENTO DE LA AGRICULTURA ECOLÓGICA

2007-2010

1. Introducción 

El Plan Integral de Actuación para el Fomento de la Agricultura Ecológica establece las líneas básicas para la acción política del Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación (MAPA) en esta materia para el periodo 2007-2010 y consta de tres objetivos estratégicos alrededor de los cuales se vertebra un plan de acciones programadas para este periodo.

El primer objetivo es promover el desarrollo de la agricultura ecológica como fomento general del sector, prestando especial atención al sector primario por las especificidades que presenta. El segundo objetivo del Plan apuesta por estimular la demanda interna de este tipo de productos a la vez que se potencian los canales de distribución y comercialización de los mismos. El tercer objetivo estratégico quiere mejorar y consolidar la colaboración institucional ya existente entre el MAPA y los agentes más representativos del sector para asegurar una óptima aplicación del Plan.

En líneas generales, la iniciativa quiere  contribuir al desarrollo del sector ecológico en España a través del impulso de los diferentes eslabones de la producción ecológica: producción primaria agraria y ganadera, elaboración, comercialización, distribución, consumo, así como en  investigación y formación. 


Eslabones de la producción ecológica
	CONSUMO

	COMERCIALIZACIÓN

	DISTRIBUCIÓN

	ELABORACIÓN

	PRODUCCIÓN

	INVESTIGACIÓN Y FORMACIÓN


El plan es el resultado de un contacto intenso con los principales agentes del sector ecológico (en especial el sector productor y elaborador), así como con las asociaciones más representativas del sector y sobretodo con las Autoridades Competentes y de Control de la Agricultura Ecológica de las distintas Comunidades Autónomas. 

Así, la estrategia de ejecución del Plan, que depende del MAPA y será coordinado por la Secretaría General de Agricultura y Alimentación, se fundamenta en el clima de consenso generado en torno a la situación actual del sector y a la necesidad de contribuir al desarrollo de todo el potencial que posee, en especial en el mercado interior. 

Una de las razones fundamentales del MAPA para impulsar el Plan es que el principal activo de la producción ecológica es la sostenibilidad, debido a la integración de objetivos medioambientales en la producción agropecuaria. Otro de sus objetivos es la valorización y diversificación de este tipo de producciones para dar respuesta a la creciente demanda de la sociedad actual de una alimentación de calidad y un nivel adecuado de seguridad alimentaria. 

Durante el año 2006 han sido muchas las actuaciones en materia de agricultura ecológica realizadas por el MAPA a modo de medidas preliminares a la puesta en marcha del Plan Integral de Actuación para el Fomento de la Agricultura Ecológica (2007-2010). Entre ellas destaca la firma de convenios marco con diferentes entidades del sector, la Campaña Plurianual de Promoción e Información de Productos Ecológicos iniciada en noviembre de 2006, una pequeña campaña de información sobre las menciones exclusivas para productos ecológicos o la realización de diversos estudios sobre áreas específicas de la agricultura ecológica en España.

Muestra del esfuerzo del Ministerio por fomentar este tipo de agricultura es que ha sido el primer país de Europa en 2006 en tener datos estadísticos extensos acerca del sector en nuestro país como base para conocer exactamente la naturaleza del sector y poder actuar en consecuencia. 

2. Radiografía del sector: España, 2º país productor de Europa pero con un bajo consumo interno

Actualmente, más de 100 países del mundo producen alimentos ecológicos en cantidades comerciales. El número total de explotaciones de producción ecológica supera las 558.000 y la superficie alcanza los 31 millones de hectáreas. 

En Europa, la superficie de manejo ecológico alcanzó los 6’3 millones de hectáreas en 2004 (un 4% de la superficie agraria útil del continente) y el valor de mercado superó los 10.000 millones de euros anuales, con un aumento anual medio de dos dígitos en los últimos años. Sin embargo, la creciente demanda de este tipo de productos hace insuficiente esta producción para cubrirla en su totalidad. 

España es el segundo país de Europa con mayor superficie de manejo ecológico con 926.390 hectáreas y 19.211 operadores en activo, casi un 10% más que en el año 2005. De éstos, el 89’6% son productores y el 10’4% se dedican al sector elaborador de productos ecológicos. 

Pese a este nivel de actividad, los alimentos ecológicos suponen menos del 1% del gasto en alimentación de los españoles. Así, en Europa la media de gasto en productos ecológicos es de 24’5 euros al año, mientras que en España se estima en unos 5’6 euros.

El 70% de la producción española de productos ecológicos se exporta, en especial a Alemania, Países Bajos, Francia y Reino Unido. El mayor porcentaje de las exportaciones españolas está compuesto por productos frescos, si bien se van incrementando las exportaciones de productos elaborados, especialmente aceites, vinos, especias y salsas, aunque todavía en cantidades muy pequeñas.  

De la superficie total dedicada a la agricultura ecológica en España, 568.278 hectáreas se dedican a pastos y bosques. El resto es terreno cultivado.

El sector pecuario está compuesto por 2.428 explotaciones ganaderas y se caracteriza por el predominio del vacuno de carne que supone un 45% de las mismas, seguido del ovino (26%) y en menor importancia la avícola, el porcino, la apicultura y el caprino. 

Por Comunidades Autónomas, Andalucía es la que tiene mayor superficie de manejo ecológico (un 58% del total), seguida de lejos por Aragón (7’61%), Extremadura (6’97%) y Cataluña (5’98%). Por el contrario, las Comunidades con menos presencia de cultivos ecológicos son Asturias (0’35%), Canarias (0’55%) y Madrid (0’55%). 

3. Objetivos del Plan

El plan consta de tres objetivos estratégicos alrededor de los cuales se vertebran las diferentes acciones diseñadas por el MAPA para impulsar la agricultura ecológica española en el periodo 2007-2010.

3.1 Objetivo 1: Promover el desarrollo de la agricultura ecológica

El primer objetivo pretende promover el desarrollo de la agricultura ecológica de nuestro país para el fomento general del sector, prestando especial atención al sector primario, que requiere de un apoyo específico en el reconocimiento de sus especificidades: formación, investigación, ordenación de insumos y aprovechamiento de las herramientas de desarrollo rural.

Este objetivo ve en el aumento del conocimiento estadístico del sector una de las primeras acciones a realizar. Además, fomentará este tipo de agricultura como elemento impulsor del desarrollo del  medio rural y para favorecer la biodiversidad gracias al uso de semillas ecológicas. Otro eje de desarrollo de la agricultura ecológica será mejorar la certificación y control mediante directrices armonizadas, a la vez que se fomentan las buenas prácticas y de insumos.

La investigación y la formación, así como su difusión a todos los agentes implicados en el proceso, es otro de los pilares propuestos por el MAPA en este apartado. Por último, este Plan recoge como prioritario el aumento de la protección de este tipo de cultivo mejorando su tratamiento y cobertura en el Plan Nacional de Seguros Agrarios. 

	Acciones del Objetivo 1



	Mejorar el conocimiento del sector

	Vincular la Agricultura Ecológica con el desarrollo rural

	Fomentar la biodiversidad y el uso de semillas ecológicas

	Mejorar la certificación y control

	Impulsar la investigación

	Impulsar la formación

	Apoyar las buenas prácticas y ordenar los medios de producción

	Aumentar la protección: Plan Nacional de Seguros Agrarios

	


1.1 Mejora  del conocimiento del sector

-Realizar un Registro General de Operaciones Ecológicas mediante el diseño de una base de datos general de explotaciones, industrias y demás operadores ecológicos que permita agregar y explotar mejor los datos disponibles sobre el sector ecológico.

-Desarrollo de estudios específicos sobre la caracterización del sector ecológico para incluir en el Plan de Estudios del MAPA.

-Incluir estadísticas relativas a la producción ecológica en el Plan Estadístico del MAPA.

-Participación en foros relacionados con la mejora de datos del sector ecológico.

1.2 Fomento de la presencia de la agricultura ecológica en el Desarrollo Rural

-Búsqueda del consenso con las Comunidades Autónomas para el establecimiento de elementos comunes en los regímenes de apoyo a la producción ecológica dentro de los Programas Regionales del Desarrollo Rural 2007-2013.

-Realización de estudios y convenios para la evaluación del papel que juega la producción ecológica en el desarrollo del medio rural, como continuación a experiencias anteriores.

-Cofinanciar inversiones de empresas que transformen productos ecológicos a través de la Medida de “aumento de valor añadido de las producciones”.

1.3 Fomento de la biodiversidad y del uso de semillas ecológicas

-Desarrollo de la Ley 30/2006 de Semillas y recursos Fitogenéticos para el registro de variedades de conservación y perfeccionamiento del marco normativo de semillas de producción ecológica.

-Fomentar el uso de semillas ecológicas mediante un marco de colaboración con Red de Semillas.

-Promover el desarrollo de sistemas de conservación in situ de los recursos fitogenéticos de interés para la agricultura ecológica. 

1.4 Mejora de la certificación y del control

-Elaborar directrices armonizadas de producción, inspección y certificación mediante la celebración de jornadas, mesas redondas y grupos de trabajo con las CC.AA.

-Elaboración, en consenso con las Comunidades Autónomas, de un protocolo común de supervisión de las entidades de control a realizar por las autoridades competentes y armonización de la autorización a entidades privadas y de certificación.

1.5 Impulso a la investigación en agricultura ecológica y su difusión a los agentes implicados

-Impulsar ante las autoridades competentes la inclusión de la agricultura ecológica como prioridad horizontal en el Plan Nacional de I+D+i.

-Establecimiento de un marco de colaboración con el INIA para la realización de proyectos de investigación, de transferencia tecnológica y de divulgación y formación. 

-Crear un directorio de proyectos de investigación e investigadores en temas de agricultura ecológica, así como un catálogo de prácticas tradicionales. El MAPA aprovechará el marco de colaboración establecido con la Sociedad Española de Agricultura Ecológica para la divulgación de la información recabada.

-Favorecer la divulgación de información en la red e intensificar la realización de proyectos sobre agricultura ecológica en los Centros Tecnológicos Agroalimentarios como el de Jerez, Lugo, Jaén y Plasencia,  favoreciendo así la divulgación de información en red. Asimismo, se fomentará la divulgación de la agricultura ecológica entre las organizaciones agrarias profesionales a través de fincas de demostración.

1.6 Impulso a la formación

-Impulsar ante las Autoridades Académicas la inclusión de la agricultura ecológica en sus respectivos ámbitos de docencia (universitaria,  profesional, etc.).

-Formación técnica en materia de agricultura ecológica (gestión de empresas agroalimentarias, comercialización y exportaciones) mediante cursos específicos dirigidos al sector y a técnicos de la administración en colaboración con la Federación Española de Empresas con Productos Ecológicos (FEPECO). Asimismo se creará un módulo dirigido a gestores de empresas de producción ecológica dentro del Programa de Formación que impulsará el MAPA a partir de 2007 y se apoyará el desarrollo de seminarios internacionales sobre tendencias de comercialización de productos Premium y ecológicos. 

-Concesión de becas para la realización de estudios de postgrado en materia de agricultura ecológica. 

1.7 Apoyo a las buenas prácticas y ordenación de los medios de producción

-Elaborar un registro de insumos aptos para su uso en producción ecológica, incluyendo fortificantes y organismos útiles.

-Diseño de un protocolo de certificación de insumos aptos en agricultura ecológica mediante un  convenio marco de colaboración con Intereco.

-Edición de una guía de buenas prácticas y de insumos aptos para la agricultura ecológica, en el ámbito del marco de colaboración establecido entre el MAPA e Intereco.

-Identificar y analizar los principales retos sanitarios y de alimentación en ganadería ecológica con la participación activa del sector, docentes, investigadores, técnicos y administración.

1.8 Mejora del tratamiento de las producciones ecológicas en el  Plan Nacional de Seguros Agrarios

-Realizar estudios específicos sobre seguros agrarios y la agricultura ecológica.

-Mantener y desarrollar el establecimiento de precios diferenciados para la agricultura ecológica para calcular el capital asegurado y la compensación por siniestro. 

3.2 Objetivo 2: Mejorar el conocimiento y promover el consumo y la comercialización de los productos ecológicos en nuestro país. 

Este objetivo responde a la necesidad de relanzar el consumo interno de productos ecológicos como base para el despegue definitivo de la producción ecológica en España. Por eso, las medidas propuestas por el MAPA combinan acciones de información y promoción con iniciativas para mejorar la comercialización y exportación de estos productos. 

Las acciones recogidas en este apartado han sido diseñadas a partir de los resultados de un estudio elaborado por el MAPA en diciembre de 2005 sobre el conocimiento de alimentos ecológicos que existe en la sociedad española. Como principal conclusión arrojaba que aunque un 72’5% de la población española ha oído hablar de los alimentos de origen ecológico, todavía existe un alto porcentaje (62,1%) de ciudadanos que no los consumen. El desconocimiento es la causa principal (33’3%), seguida de otras razones como que no se encuentran con facilidad (31’3%) o tienen un precio superior (28’1%).  Los principales motivos por los que se consumen radican en que son más saludables (62’7%), tienen mejor sabor (37’2%), por su calidad (26’2%) y por conciencia agroambiental (6’9%).

Desde el punto de vista de la distribución, el estudio desvela que los principales motivos por los que no se introducen en la oferta de los comercios son: mayor precio, poca variedad, dificultad para encontrarlos en los canales habituales de suministro y un abastecimiento irregular. Aún así, el 47’3% cuenta con este tipo de alimentos entre su oferta de productos y 8 de cada 10 cree que los productos ecológicos de desarrollarán en los próximos años.

	Acciones del objetivo 2


	Clarificación de las menciones exclusivas

	Campañas de divulgación al consumidor y otros colectivos

	Fomento de una imagen común de los productos ecológicos españoles

	Concentración de la oferta

	Participación en ferias para la promoción e internacionalización

	Mejorar la comercialización minorista


2.1 Evitar las confusiones en torno a las menciones exclusivas de la agricultura ecológica

-Realización de una campaña nacional de información sobre las menciones reservadas a la agricultura ecológica en los puntos de venta, ferias y oficinas de consumidores. 

-Intensificar la lucha contra el fraude en los productos alimenticios etiquetados como “bio” y no ecológicos, proponiendo la intensificación de las inspecciones a los productos etiquetados como “bio” en las Campañas Nacionales de Control de Mercado para el año 2007.

-Clarificar la situación del etiquetado de los productos ecológicos ante las entidades gestoras de lo dispuesto e la Ley 17/2001 de 7 de Diciembre, de Marcas. 

2.2 Divulgación del método de producción ecológica y de sus productos

-Continuando con la campaña de información y promoción de productos ecológicos de ámbito nacional, seguir realizando acciones informativas y de divulgación de estos productos.

-Fomentar el consumo de productos ecológicos en hostelería, restauración y catering mediante catas y otras actuaciones, a través del marco de colaboración establecido entre el MAPA y la Federación Española de Hostelería y Restauración (FEHR), dentro del sector HORECA.

-Elaborar acciones divulgativas a empresas de distribución alimentaria a través de colaboraciones con las principales asociaciones que las representan.

-Acciones informativas con asociaciones de consumidores.

-Fomentar la presencia de alimentos ecológicos en restauración colectiva, en particular en la Administración General del Estado, como la sede principal del MAPA. 

2.3 Fomento de una imagen común de los productos ecológicos españoles

-Evaluar la viabilidad de establecer un distintivo común para todos los productos españoles provenientes de la agricultura ecológica, al igual que ya existe en otros países como Francia o Alemania.

2.4 Fomento de la concentración de la oferta

-Estudiar el establecimiento de una plataforma de concentración de la oferta como forma de mejorar la comercialización de estos productos. La creación de lonjas de productos ecológicos y la presencia de estas producciones en la red de MERCAS serán objeto de estudio y actuaciones particulares. Se aprovecharán además iniciativas de política comercial,  como el  Plan de Actuación en Comercio Interior (PACI). 

2.5 Apoyo a la participación en ferias de promoción e internacionales

-Fomentar la participación del sector ecológico en ferias nacionales e internacionales, valorando la posibilidad de financiación por parte del MAPA, así como el patrocinio de una feria nacional exclusiva de producción ecológica. 

-Realización de un estudio sobre los mercados exteriores de los productos ecológicos y sus modelos de exportación.

-Intensificar y coordinar las actuaciones en materia de promoción de los productos ecológicos españoles en el exterior en colaboración con el ICEX (Instituto de Comercio Exterior).

2.6 Mejora de la comercialización minorista de productos ecológicos

-Fomentar la presencia de productos ecológicos en los mercados minoristas aprovechando el marco establecido por el Plan de Mejora de la Calidad del Comercio Interior.

-Incentivar la creación de cooperativas de comercialización de productos ecológicos a través del convenio entre el MAPA y la Confederación de Cooperativas Agrarias en España (CCAE).

-Apoyar tareas de información y promoción de los productos ecológicos en tiendas especializadas.

3.3 Objetivo 3: Mejorar la colaboración institucional y la gestión de los recursos para el sector contribuyendo a su correcta vertebración
Este objetivo constituye un elemento clave para el adecuado desarrollo del Plan Integral de Actuaciones para el Fomento de la Agricultura Ecológica. Su finalidad es establecer las bases y proveer los mecanismos que mejoren la interlocución y colaboración del MAPA con las Administraciones Autonómicas y con los representantes del sector, dada la interdependencia de las actuaciones de unos y otros. De esta forma se pretenden conseguir acuerdos aún más vinculantes para todas las partes.

La constante cooperación entre el Ministerio y las asociaciones profesionales también servirá para crear grupos de trabajo conjuntos que puedan evaluar de forma específica la progresiva implantación del plan.

	Acciones del objetivo 3


	Mejorar la colaboración entre el MAPA y las CC.AA.

	Aumentar la interlocución del MAPA con el sector ecológico

	Facilitar la transparencia sobre OMGs

	Colaborar con las entidades sectoriales

	Fomento de las integración vertical u horizontal


3.1 Mejora de la colaboración entre el MAPA y las Administraciones Autonómicas

-Intensificar la colaboración para la aplicación de normas de producción y control, aplicables a la producción ecológica, haciendo especial hincapié en la búsqueda del consenso en temas relativos a: aspectos identificativos de los productos ecológicos españoles, directrices nacionales de inspección de la producción ecológica, protocolo de supervisión de los organismos de certificación, protocolo de autorización de las entidades privadas de certificación de la agricultura ecológica y normas de producción del vino ecológico y de la acuicultura continental ecológica. Esta colaboración se realizará mediante una figura consultiva creada como órgano fundamental de colaboración entre el MAPA y las Comunidades Autónomas. 

-Intercambio de información y colaboración ente las acciones acometidas por las administraciones competentes (MAPA y CC.AA.) en los respectivos planes de fomento del sector ecológico. 

3.2 Mejora de la interlocución del MAPA con el sector ecológico

-Fomentar la realización de encuentros ágiles, frecuentes e institucionales con entidades representativas del sector ecológico mediante un calendario oficial de encuentros que actuará en sustitución del marco establecido por la Comisión Reguladora de la Agricultura Ecológica (CRAE). 

-Establecer un sistema de seguimiento del Plan Integral de Actuaciones para el Fomento de Agricultura Ecológica mediante la creación de grupos de trabajo específicos con participación de entidades sectoriales representativas. 

3.3 Transparencia y participación en la toma de decisiones sobre organismos modificados genéticamente (OMGs)

-Culminar la elaboración de una normativa estatal sobre coexistencia de cultivos que establezca los principales elementos que permitan compatibilizar la práctica del cultivo de variedades transgénicas con el resto de prácticas agrarias, entre ellas, la producción ecológica. 

-Creación de una red informativa de estudio y seguimiento de la presencia accidental de OMGs en productos ecológicos. 

3.4 Colaboración con las entidades sectoriales representativas sin ánimo de lucro en agricultura ecológica

-Articular el marco de colaboración establecido entre el MAPA y la Sociedad Española de Agricultura Ecológica (SEAE) mediante la realización de actuaciones formativas, de investigación y divulgación en esta materia.

-Desarrollar el marco de colaboración creado entre el MAPA e Intereco para la ejecución de acciones en materia de certificación de productos ecológicos y ordenación de insumos entre otras.

-Concretar acciones específicas en el marco de colaboración establecido entre el MAPA y la Federación Española de Empresas de Productos Ecológicos: actuaciones formativas en materia de comercialización de productos ecológicos, medidas de información y promoción, etc. 

-Suscripción de otros marcos de colaboración durante el plazo de ejecución del Plan.

3.5 Fomento de la integración vertical u horizontal

-Analizar la viabilidad, mediante reuniones y Jornadas de encuentro con profesionales del sector, de la creación de una organización interprofesional de productos ecológicos y fomentar el consenso para la asociación horizontal. 

4. Presupuesto

El presupuesto global destinado por el MAPA al Plan Integral de Actuación para el Fomento de la Agricultura Ecológica en España es de 35’8 millones de euros para el periodo 2007-2010. Esta importante dotación presupuestaria es el resultado de la conjunción de diversas fuentes de recursos financieros procedentes del MAPA, de otros Departamentos y Organismos de la Administración General del Estado, así como de la Comisión Europea.
	RESUMEN DE PRESUPUESTOS 2007-2010

	 AÑO
	2007
	2008
	2009
	2010
	TOTAL

	TOTAL
	9.010.000
	9.550.000
	8.270.000
	8.970.000
	35.800.000
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